

# 交通环境大改观 城市文明增亮点

本报记者 刘剑

清晨7时许，早高峰如期而至，路上的车辆、行人逐渐增多。“同志，骑自行车请不要逆行。”“同志，请停在停车线后。”……执勤交警早已就位，用手势、哨声提示非机动车和行人文明出行。

行人走在斑马线上，停车让行的车辆越来越多；红灯亮起，路口行人、非机动车停在固定区域等候；道路越来越通畅，听不到鸣笛催促声……这许许多多细节证明，我们的城市文明交通风尚愈加浓厚。

## 智慧交通促畅通 文明交通共参与

出租车司机张师傅每天驾车穿行于市内的大街小巷，今年他发现各条道路上停车等红灯的时间和次数大大减少，道路通畅了很多，从迎宾街云中路口向东行驶，到达文瀛东三路时全程约9公里，共经过15个信控路口，仅用时14分钟。

我市交通路口悄然发生变化的还不止这些，仔细观察会发现，红绿灯的配时更加精准了，高峰时段绿灯的时长有所增加，能让更多等待车辆顺利通过，平峰时段等待的车辆不多，配时又会缩短，节省了时间；有的路口设置了右转控制灯，避免两股车流交汇“打架”影响通行效率；在消防岗，保障行人过街时间的同时，实施南北、东西行人过街早切

断，减少行人过街时间……

为确保道路安全畅通，今年年初，市公安局交警支队信号配时中心启用，作为城市交通治堵的大脑和管理中枢，该中心利用各类交通监测系统和互联网出行数据，综合分析道路条件、交通流量特征和变化趋势，合理确定不同时期、不同时段信号控制，实现少停车、不停车的连续通行效果。

智能交通信号配时中心启用后，交警支队对主城区各个灯控路口交通信号实施精细化管控，并通过分析路口交通流量、设置合理信号方案，推动交通精细化管理，现已完成南环东路、迎宾街、恒安街、北都街等十多条道路70余公里的绿波优化，有效提高了路口通行效率。

此外，交警支队将清远西街（清远门到四牌楼西口）交通精细化综合治理作为试点，进行了精细化建设改造。在华严广场北侧出口设计了智慧斑马线，通过对行人智能监测改变地上斑马线闪烁频率，让信号灯的信息传递给交通参与者，对驾驶人、行人起到提醒作用，减少夜间车辆、行人的过街冲突，保障行人过街安全。

除了新增智慧斑马线，还设置慢行区域、完善慢行指引，新增非机动车慢行彩铺1450平方米，并对交通标志、标线、隔离护栏进行优化设计。经过改造，从清远门到四牌楼西口路段形成带有古城特色的交通语言，规范了交通行为的同时，提升了景区品质。

## 施划限时停车位 有效纾解停车难

乱停车是城市管理的一大“痛点”，不仅存在安全隐患，而且影响市容环境，既是交通违法行为，又是不文明现象。为缓解停车难、规范停车秩序，交警支队将部分主干道或重要街路设置为“机动车违法停车严格管理路段”，对违停车辆严查严管严治的同时，结合各路段的停车现状，在平城区、云冈区、云州区、新荣区的114条路段设置了19116个临时泊车位。

记者近日在昌荣街看到，路边划着许多崭新的停车位，车辆停得整整齐齐，十分规范。据了

解，这里有多个住宅小区，过去乱停车问题突出，新增停车位后，这种状况大为改观。居民李女士说，小区外围新增了临时停车位后，不但停车方便了，整个街道也显得宽敞整洁了。

为进一步加强城市交通管理，改善通行环境和通行秩序，规范机动车违法停车行为，保障道路交通有序、安全、畅通，提升文明城市形象，今年，交警支队将魏都大道、迎宾街、向阳街、兴云街、云中路等部分主干或者重要街路设置为“机动车违法停车严格管理路段”，通过现场查纠

和交通技术监控设备抓拍等方式，对机动车违法停车行为予以处罚。

在创城宣传和交通秩序整治中，交警加大文明交通宣传力度，提醒群众按规定停放机动车和非机动车，不占道经营、私搭乱建影响交通。对违规停放车辆，采取张贴“违法停车温馨提示”，督促车辆尽快驶离现场。对于在停车位内逆向停放的车辆，则张贴写有“车头方向不对，本次警告，不处罚”字样的告知单并拍照取证，同时会给车主发一条提示短信，提醒尽快挪车。

## 岗区小小遮阳棚 撑起文明新天地

白色双立柱、白色的顶子，迎宾街上多个红绿灯等候区的遮阳棚，形成了非机动车道上的“人造绿荫”，为等候通行的市民提供了遮阳避雨的地方。岗区设置的遮阳棚不仅让行人免受日晒雨淋，还潜移默化地引导大家耐心等待红绿灯，安全、文明、有序出行。

对新安装的遮阳棚，大家纷纷点赞。“这个设置挺人性化的，在烈日下等待红绿灯，对行人来说无疑

是一种煎熬，十字路口遮阳棚的投入使用给酷暑下的人们带来阵阵凉意。遮阳棚下的温度降低了，行人烦躁情绪得以缓解，闯红灯现象就会减少，遇到下雨天，等候红绿灯的行人还可以暂时避雨，真不错。”市民王女士说。

搭建遮阳棚虽然是个小工程，但为老百姓带来大实惠。人们在烈日下等候红绿灯时，遮阳棚投下的阴影和棚外路面上火辣的阳光形成鲜明对比。雨雪时一

方干净，酷暑时一片清凉。如今，街头非机动车道上的遮阳棚，已成为过往行人等候红灯时的临时“避风港”。

据了解，交警支队在消防岗、迎宾岗等4个岗区安装了10个遮阳棚。新设立的遮阳棚因地制宜，由立柱、支架、张拉膜组成，一棚一景，简洁大方，一方面为市民出行提供了方便，另一方面也起到了规范交通、提升路口景观等作用，成为一道有温度、有情致的风景线。

